
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 91

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE  DI 
ASSESTAMENTO  GENERALE  E  CONTROLLO  DELLA  SALVAGUARDIA  DEGLI 
EQUILIBRI DI BILANCIO AVENTE AD OGGETTO: "PROPOSTA DI REALIZZAZIONE 
DEL  TRATTO  NECESSARIO  PER  IL  COMPLETAMENTO  DEL  COLLEGAMENTO 
CICLOPEDONALE DELLA CITTA' CON LA STRADA PROVINCIALE 85 DEL MONTE 
BONDONE".

Il giorno  13.07.2022 ad ore 18.00 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Robol Andrea

e consiglieriBaggia Monica Filosi Luca Saltori Alessandro
Bosetti Stefano Fiori Francesca Stanchina Roberto
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Tomasi Renato
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Uez Tiziano
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Urbani Giuseppe
Carli Marcello Giuliani Bruna Zanetti Cristian
Chilà Filomena Lenzi Walter Zanetti Silvia
Dal Ri Alessandro Maschio Andrea Zappini Federico
Demattè Daniele Maule Chiara
El Barji Assou Panetta Salvatore
Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

Assenti: consigliereCasonato Giulia Maestranzi Dario Serra Nicola
e consiglieriGuastamacchia Fabrizio Merler Andrea

e pertanto complessivamente presenti n. 35, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l’ordine del giorno presentato dai Consiglieri Lenzi, Saltori, Fernandez e Bosetti 
successivamente  sottoscritto  dai  Consiglieri  Brugnara,  El  Barji,  Zappini  e  dalle  Consigliere 
Casonato,  Chilà  e  Fiori,  quale  atto  collegato  alla  proposta  di  deliberazione  di  assestamento 
generale e controllo della salvaguardia degli equilibri di bilancio, avente ad oggetto: "Proposta di 
realizzazione del tratto necessario per il completamento del collegamento ciclopedonale della città 
con la Strada Provinciale 85 del Monte Bondone“;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che: 
− in Trentino sono oltre 400 i chilometri di piste ciclabili che percorrono le valli e i borghi della 

provincia  e  la  città  di  Trento,  in  considerazione  della  sua  centralità  geografica,  riveste 
teoricamente un ruolo importante di snodo viario e di collegamento della ciclopista dell’Adige 
con le valli occidentali e orientali;

− la ciclopista dell'Adige, essendo parte del progetto di ciclabile europea EV7 di collegamento 
della Norvegia con Malta (lunga 7.400 km) funge da fondamentale collegamento tra il nord 
europeo e il Mediterraneo e funge ogni anno da polo attrattore per migliaia di turisti delle due 
ruote. Trento da sempre è ai primi posti nelle classifiche nazionali per il diffuso utilizzo della 
bicicletta come mezzo per raggiungere il  posto di  lavoro,  per il  tempo libero,  per l’attività 
sportiva e amatoriale; 

considerato che:
− dalla  cittadinanza  viene  considerata  molto  positivamente  la  realizzazione  del  percorso 

ciclabile da Trento a Pergine Valsugana in direzione di Grigno i cui lavori secondo il progetto 
saranno ultimati entro la fine dell'estate 2023. Non altrettanto si può dire per il collegamento 
con la zona occidentale, la cui realizzazione è attesa da ormai diversi anni;

− nel 2005 il Comune aveva redatto un progetto preliminare relativo alla ciclabile del Bus de 
Vela e nel 2017 la P.A.T. ha poi sviluppato un progetto di fattibilità, ma l’opera non è mai stata 
messa in programma;

− ad oggi dunque il collegamento della ciclabile della valle dell'Adige con la ciclabile della valle 
dei Laghi, con i paesi del Bondone, come pure con l’accesso alla salita del Bondone (S.P. 
85), risulta essere in una situazione di stallo non più accettabile;

ritenuto urgente, come evidenziato nella  proposta di  Piano urbano della  Mobilità 
sostenibile adottato di recente dalla Giunta comunale di Trento laddove si considerano non più 
rinviabili le azioni atte ad agevolare concretamente la mobilità dolce per gli spostamenti di lavoro, 
studio e tempo libero, la realizzazione del collegamento ciclopedonale in sicurezza della città con 
la salita del Monte Bondone (S.P. 85);

ritenuto di prospettare un collegamento ciclopedonale dall'area ex Zuffo con la S.S. 
45 bis della Gardesana occidentale al fine di garantire il collegamento in sicurezza della città con la 
strada provinciale 85 per Sardagna e Vason rendendo fruibile la parte verso monte e terminale di 
via S. Giorgio. L'intervento riguarderebbe l'adeguamento del tratto di sentiero di proprietà pubblica 
in sterrato con fondo sconnesso per una lunghezza totale di circa 100 metri. La via S. Giorgio è 
stata recentemente dotata di un impianto di illuminazione con la posa di lampioni e il fondo risulta 
essere ricoperto di manto bituminoso che a tratti necessiterebbe di una parziale manutenzione. Si 
consideri che tale intervento, anche se di una lunghezza ridotta, costituirebbe un importantissimo 
tassello  per garantire una immediata soluzione dell'auspicato collegamento ciclopedonale della 
città con il Bondone. Una soluzione per coloro, che nel tempo libero a piedi e utilizzando biciclette 
muscolari  e  le  e-bike  intendessero  frequentare  e  vivere  la  montagna  di  Trento  in  modalità 
sostenibile.  I  punti  vendita  di  generi  alimentari  di  prossimità come i  punti  di  ristoro attivi  nelle 
località di Sardagna, Candriai, Vaneze, Vason e Viote grazie a questa proposta potrebbero trarne 
un positivo riscontro;

premesso che tale intervento costituirebbe altresì  un importante e indispensabile 
tassello di collegamento qualora si intendesse procedere da parte della P.A.T. alla progettazione 
definitiva-esecutiva e al relativo finanziamento del tratto ciclopedonale lungo tutto il Bus de Vela;
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premesso  che,  trattandosi  di  un  itinerario  cicloturistico,  il  percorso  dalla  città  al 
Monte Bondone comprenderebbe tratti  in pista ciclabile riservata, tratti  su piste ciclopedonali  e 
tratti su strade secondarie, condivise con il traffico locale.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale: 

1. ad attivarsi per un intervento di manutenzione straordinaria nel tratto compreso tra il tratto 
finale di via S. Giorgio e l'imbocco sulla S.S. 45 bis della Gardesana Occidentale (100 metri 
circa) al fine di permettere il transito in sicurezza dei pedoni e dei ciclisti per e dal Bondone 
via Sardagna;

2. ad  attivarsi  per  prevedere  la  possibilità  di  attraversare  in  sicurezza  la  S.S.  45  bis  della 
Gardesana Occidentale al fine di collegare il neo percorso ciclopedonale con l'imbocco della 
S.P. 85 del Monte Bondone;

3. ad  attivarsi  per  prevedere  il  prolungamento  sul  neo-tratto  dell'impianto  di  illuminazione 
esistente lungo via S. Giorgio;

4. ad attivarsi per intervenire lungo la via S. Giorgio, laddove necessario, risanando l'esistente 
manto bituminoso.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL GIORNO  COLLEGATO  ALLA PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE  DI 
ASSESTAMENTO  GENERALE  E  CONTROLLO  DELLA  SALVAGUARDIA  DEGLI 
EQUILIBRI DI BILANCIO AVENTE AD OGGETTO: "PROPOSTA DI REALIZZAZIONE 
DEL TRATTO  NECESSARIO  PER IL COMPLETAMENTO  DEL COLLEGAMENTO 
CICLOPEDONALE DELLA CITTA' CON LA STRADA PROVINCIALE 85 DEL MONTE 
BONDONE".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 35
Favorevoli: n.  35  (Angeli,  Baggia,  Bosetti,  Bozzarelli,  Bridi,  Brugnara,  Carli,  Chilà,  Dal  Ri, 
Demattè, El Barji, Fernandez, Filippin, Filosi, Fiori, Frachetti, Franzoia, Gilmozzi, Giuliani, Ianeselli, 
Lenzi, Maschio, Maule, Panetta, Pedrotti, Piccoli, Robol, Saltori, Stanchina, Tomasi, Uez, Urbani, 
Zanetti C., Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 13.07.2022 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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